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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE VALENÇA, 
ESTADO DA BAHIA, REALIZADA A 14 DE NOVEMBRO DE 2023. 

 
Às quinze horas do dia quatorze do mês de novembro, do ano de dois mil e vinte 
e três, foi pelo Presidente em Exercício CÁSSIO PEREIRA DOS SANTOS aberta 
esta sessão e ordenada a chamada de praxe. Vendo que havia quórum, o 
Senhor Presidente justificou a ausência do Presidente Bertolino por força de 
viagem previamente marcada, assim como dos vereadores Cristiano e Helton. 
Ao continuar, iniciou os trabalhos solicitando do Vereador Clóvis Júnior efetuar 
a Leitura da Bíblia Sagrada e, após a aprovação da ata da sessão anterior, 
anunciou a LEITURA DO EXPEDIENTE que constou do seguinte: Oficio nº 
240/2023, datado de 13 de novembro, do SAAE, assinado pelo Diretor Pedro 
Muniz, encaminhando o balancete mensal referente ao mês de outubro; Oficio 
desta Casa, datado de 13 de novembro, assinado pelo Vereador FABRÍCIO 
LEMOS, encaminhando para apreciação e votação do plenário o Projeto de 
Decreto Legislativo nº 41/2023, que “Concede Título de Cidadã Valenciana à 
Sra. Telma Souza Santos”; Oficio desta Casa, datado de 13 de novembro, 
assinado pelo Vereador FABRÍCIO LEMOS, encaminhando para apreciação e 
votação do plenário o Projeto de Decreto Legislativo nº 42/2023, que “Concede 
Título de Cidadão Valenciano ao Sr. Paulo Estevam Cavalcante dos Santos”; 
Oficio desta Casa, datado de 13 de novembro, assinado pelo Vereador HELTON 
BRANDÃO, encaminhando para apreciação e votação do plenário o Projeto de 
Decreto Legislativo nº 43/2023, que “Concede Título de Cidadão Valenciano ao 
Sr. Eraldo Ferreira dos Santos”; Oficio desta Casa, datado de 13 de novembro, 
assinado pelo Vereador RYAN SOUSA COSTA, encaminhando para apreciação 
e votação do plenário o Projeto de Decreto Legislativo nº 44/2023, que “Concede 
Título de Cidadão Valenciano ao Dr. Everardo Lima Ramos Júnior”; Oficio desta 
Casa, datado de 13 de novembro, assinado pelo Vereador RYAN SOUSA 
COSTA, encaminhando para apreciação e votação do plenário o Projeto de 
Decreto Legislativo nº 45/2023, que “Concede Título de Cidadão Valenciano ao 
Sr. Dimas Bispo Jesus dos Santos”; Oficio desta Casa, datado de 13 de 
novembro, assinado pelo vereador VALDIRO OITICICA, encaminhando para 
apreciação e votação o Projeto de Decreto Legislativo nº 46/2023, que “Concede 
Título de Cidadão Valenciano ao Sr. Manoel Sousa Soares Júnior”; Oficio desta 
Casa, datado de 13 de novembro, de autoria da Comissão de Finanças e 
Orçamento desta Casa, encaminhando para apreciação e votação do plenário o 
Projeto de Decreto Legislativo nº 47/2023, que “Dispõe sobre o Parecer Prévio 
do Tribunal de Contas dos Municípios da Bahia, Processo TCM nº 12222e22, 
que opinou pela aprovação das contas, porque regulares, porém, com ressalvas 
das contas da Prefeitura de Valença, correspondentes ao exercício financeiro de 
2021, de responsabilidade do Sr. Jairo de Freitas Baptista”; Projeto de Lei 
24/2023, que “Altera o Art. 40 da Lei Municipal nº 2.795, de 21 de dezembro de 
2022”, de autoria do Poder Executivo; Projeto de Lei 25/2023, que “Autoriza o 
Serviço Autônomo de Água e Esgoto de Valença - SAAE, a reajustar suas taxas 
e tarifas”, de autoria do Poder Executivo; Proposições Subscritas de autoria do 
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Vereador FABRÍCIO LEMOS, propondo a aprovação de duas Moções de 
Aplausos: 1. ao Centro de Cultura Olívia Barradas Carneiro, através do seu 
Coordenador Otávio Mota e toda equipe e artistas, pela realização do evento 
comemorativo aos 37 anos de existência desse equipamento; 2. aos produtores 
de eventos Alberto Padangue e Bertolino Júnior, pela realização e sucesso do 
movimento Popular da Vila – Original da Preta, ocorrido no dia 10 de novembro; 
Proposições Subscritas de autoria do Vereador VALDIRO OITICICA, propondo 
a aprovação de três Moções de Aplausos: 1. à Família Esquadrilha pela 
realização do 7° Trilhão de Valença, ocorrido no dia 12 de novembro; 2. ao 
Valença Bike pela realização da VIII edição do Cicloturismo de Valença, ocorrido 
no dia 05 de novembro; 3.à Igreja Assembleia de Deus Setor 3, localizada no 
Paraná-Orobó, pela realização da festividade dos jovens, no período de 10 a 12 
de novembro, com o Pastor Presidente Joel Leal, sua esposa Janira Barbosa e 
o Pastor Setorial Francisco Assis; Proposição Subscrita de autoria do Vereador 
BERTOLINO JÚNIOR propondo a aprovação de uma Moção de Aplausos ao Sr. 
Jeferson Murilo Brandão Pereira pelo apoio profissional ofertado na Obra do 
Senhor durante os dias da festa da Igreja do Amparo; Proposição Subscrita de 
autoria do Vereador RYAN COSTA propondo a aprovação de uma Moção de 
Aplausos à Paróquia Sagrado Coração de Jesus, em especial à Comissão da 
Festa de Nossa Senhora do Amparo e ao Bispo Dom Juraci Gomes; Proposição 
Subscrita de autoria do Vereador HELTON BRNDÃO propondo a aprovação de 
uma Moção de Pesar pelo passamento eterno do Sr. José Antônio Fernandes, 
conhecido por “Zé da Pastoral”, fato ocorrido no dia 12 de novembro e sepultado 
no mesmo dia, no cemitério local; Finda a LEITURA DO EXPEDIENTE o Sr. 
Presidente anunciou o período do PEQUENO EXPEDIENTE dedicado a 
comentários gerais franqueando a palavra. E utilizaram da mesma os seguintes 
vereadores: ISAÍAS NASCTO apresentou três indicações: 1. Que o Comando 
Geral da Polícia Militar da Bahia envide esforços para oferecer um melhor 
suporte à 33ª CIPM de Valença, principalmente na região do entroncamento da 
cidade, implantando um posto fixo com estrutura adequada; 2. Que a Secretaria 
Municipal de Educação envide esforços para acelerar as reformas das unidades 
escolares, haja vista que vem se pagando alugueis de forma desnecessária, a 
exemplo da Escola Municipal Filomena do Lago Andrade, situada na região da 
Várzea, que ainda não foi concluída; 3. Que o Prefeito Jairo Baptista resolva 
definitivamente o problema dos postos de saúde que estão sucateados, a 
exemplo do posto médico em frente à Santa Casa que está com cadeiras 
quebradas, o telhado sem finalizar, com falta de medicamentos, e falta até copos 
para beber água. Outro exemplo é o posto médico da comunidade de Sarapuí, 
onde os morcegos tomaram conta daquela unidade e a solução foi fechá-la. Além 
do posto médico da comunidade do Outeiro Alto que não tem água nem energia; 
ANTÔNIO HERALDO (LELO) apresentou três indicações verbais: 1. Que o 
Prefeito, através de sua Secretaria de Estradas e Rodagens, faça a recuperação 
da estrada da Região de Sarapuí; 2. Que o Prefeito, através de sua Secretaria 
de Infraestrutura promova uma operação tapa-buracos nas ruas da cidade; 3. 
Que o Prefeito Jairo Baptista realize a recuperação da estrada que dá acesso ao 
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Distrito de Serra Grande. “Senhor Prefeito, esqueça que aquela estrada é de 
responsabilidade do Estado. O Estado tem a obrigação de ajudar o município e 
o senhor tem a obrigação de ajudar o Estado, pois assim também ajudará nossos 
munícipes”, disse; FABRÍCIO FONSECA LEMOS apresentou cinco indicações 
verbais: 1. Que o setor de limpeza pública providencie a limpeza do canal da 
Praça de Fátima, que fica atrás da estação de tratamento da CVI; 2. Que o 
Prefeito Jairo Baptista autorize a realização de uma força tarefa no Distrito de 
Guaibim, melhorando a infraestrutura local e com ações em prol do turismo no 
verão que se aproxima; 3. Que o novo Secretário de Infraestrutura, o Sr. Tiago 
Orge Passos, realize a pavimentação das duas ladeiras do Pitanguinha; 4. Que 
o novo Secretário de Infraestrutura, Sr. Tiago Orge Passos, faça melhoramento 
no calçamento da rua principal da Baixa Alegre; 5. Que a Secretaria de Estradas 
e Rodagens realize o serviço de pavimentação na comunidade da Jaqueira; 
RYAN SOUSA COSTA apresentou três indicações verbais: 1. Que a Secretaria 
Municipal de Administração providencie a regularização fundiária através do 
Reurb-S (aplicável aos núcleos urbanos informais ocupados por população de 
baixa renda) no Quilombo localizado no Loteamento Novo Horizonte, cumprindo 
assim o que está determinado no TAC (Termo de Ajustamento de Conduta) 
firmado entre a Prefeitura de Valença e o Ministério Público Estadual, assim 
como também se faça a mesma regularização fundiária nas áreas de invasão do 
Distrito de Guaibim (mais precisamente atrás das casas populares); 2. Que a 
Secretaria Municipal de Educação informe a esta Casa porquê os repasses do 
convênio com a ACOMAR (Associação Comunitária de Maricoabo) estão 
atrasados e por qual motivo os professores ainda estão recebendo menos que 
um salário mínimo; 3. Que o novo Secretário de Infraestrutura, o Sr. Tiago Orge 
Passos, realize a conclusão do calçamento da Rua do Cajueiro, assim como 
também na Rua Bernadete Queiroz Neri, ambas no Bairro da Bolívia; BENEDITO 
DE SOUZA SILVA apresentou cinco indicações verbais: 1. Que a Secretaria 
Municipal de Saúde providencie um porteiro para o PSF do Loteamento Bahia I, 
a fim de oferecer um pouco de segurança para aquele posto; 2. Que a Secretaria 
Municipal de Saúde providencie em caráter de urgência o reabastecimento de 
medicamentos básicos para o CAPS (Centro de Atenção Psicossocial); 3. Que 
a Secretaria Municipal de Saúde realize a reforma do posto médico do Horto 
Florestal, no Bairro da Bolívia; 4. Que a Secretaria de Infraestrutura realize o 
calçamento da Rua da Graciosa, em Cajaíba; 5. Que a Secretaria de Estradas e 
Rodagens conclua o patrolamento com encascalhamento das estradas da região 
do Orobó: Capela São José, Pastinho, Bom Jardim e Rio Vermelho; VALDIR 
SILVESTRE DOS SANTOS apresentou três indicações: 1. Que a Secretaria de 
Infraestrutura realize a manutenção da Rua Marechal Deodoro; 2. Que a 
Secretaria de Infraestrutura realize a manutenção da Rua Alcides Roseira (antiga 
Rua Alagoas); 3. Que o Prefeito, através de sua Secretaria de Esportes, 
providencie a cobertura da quadra esportiva da Vila Operária (em frente à 
padaria Maiara) ou que possa aumentar o tamanho da tela do alambrado, haja 
vista que, por estar muito baixa, as bolas jogadas passam e atingem os telhados 
das casas localizadas ao redor da quadra; CÁSSIO PEREIRA DOS SANTOS 
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apresentou quatro indicações verbais: 1. Que a Secretaria Municipal de 
Esportes, junto com a Secretaria de Infraestrutura, providencie a conclusão da 
reforma do vestiário do campo do Continental, em Cajaíba; 2. Que a SEINFRA 
(Secretaria de Infraestrutura da Bahia) providencie a pintura da sinalização 
horizontal da BA 542, haja vista o aumento considerável do trânsito nessa via 
devido à chegada da alta estação; 3. Que a SEINFRA (Secretaria de 
Infraestrutura da Bahia) providencie a implantação de um anel viário para 
melhorar o fluxo de trânsito em Valença; 4. Que a Ministra dos Povos Indígenas, 
a Sra. Sônia Guajajara, envide esforços para construir um monumento em 
homenagem aos povos indígenas que povoaram este Município e que são os 
pilares de nosso povo valenciano; CLÓVIS COUTINHO LOUREIRO apresentou 
quatro indicações verbais: 1. Que a Secretaria de Estradas e Rodagens, em 
caráter de urgência, recomece os trabalhos nas estradas vicinais de nosso 
município, a fim de aproveitar esse período de estiagem; 2. Que o Consórcio 
Interfederativo de Saúde que administra a policlínica regional de Valença 
explique o motivo da ausência de médicos especialistas em determinadas áreas, 
como o gastroenterologista e o angiologista. “Por causa da falta do gastro, os 
equipamentos para fazer endoscopia e colonoscopia, que são equipamentos 
caros e de investimento do Governo do Estado, se encontram parados, e a 
população fica prejudicada. Assim como o médico angiologista que há muito 
tempo não tem, além de outros profissionais que estão faltando na policlínica”, 
pontuou o Edil; 3. Que a Secretaria de Infraestrutura realize a limpeza no bairro 
da Urbis; 4. Que o Governador do Estado da Bahia veja a possibilidade de enviar 
para Valença a Unidade Móvel Odontológica (odontomóvel) para atendimento 
das pessoas da nossa zona rural. E finalizou fazendo uma denúncia sobre a falta 
de conhecimento e atenção de alguns médicos que atendem na Santa Casa de 
Misericórdia de Valença nessa semana, em fatos que poderiam ter sido 
resolvidos dentro da normalidade. O Edil narrou duas histórias que aconteceram 
em que os pacientes precisaram se deslocar para a cidade de Santo Antônio de 
Jesus. A primeira é uma parturiente que teve a indicação de que seu parto só 
poderia ser feito por cesariana, contudo o médico nada fez para transferir a 
paciente. O marido a tirou do hospital por conta própria e a levou para Santo 
Antônio, onde, em apenas 20 minutos depois de dar entrada no hospital Luís 
Argolo, a mulher fez o parto normal. No segundo caso, uma criança quebrou o 
pé e também não encontrou suporte na Santa Casa, pois o médico o mandou 
para outro lugar e lá a criança foi devolvida. O pai levou a criança para Santo 
Antônio que não a atendeu por não haver um “tratado” entre os municípios. A 
criança retornou para Valença e continua em sofrimento com a possibilidade de 
ser operada amanhã quando vai ter cirurgia ortopédica. “Essas situações, 
infelizmente, são comuns”, criticou o Edil; REGINALDO ARAÚJO apresentou 
quatro indicações verbais: 1. Agradeceu ao Prefeito Jairo Baptista pelo empenho 
e conquista do convênio firmado para implantação do hospital regional em nossa 
cidade; 2. Que a Secretaria Municipal de Turismo desenvolva e implante ações 
relacionadas ao ecoturismo no município de Valença; 3. Que o Prefeito Jairo 
Baptista providencie a urgente recuperação asfáltica da Rua Marechal Deodoro; 
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4. Que a Secretaria de Infraestrutura providencie a retirada de materiais de 
construção (Lei Municipal nº 1.885/2007), de carros abandonados e de outros 
objetos inadequados para o espaço público (Lei Municipal nº 2.803/2022), nas 
ruas de nossa cidade; VALDIRO OITICICA apresentou quatro indicações 
verbais: 1. Que o Departamento Municipal de Trânsito (DMTRAN) altere o 
sentido da mão da Rua Direta da Bolívia para mão única, com retorno pela Rua 
Bernadete Queiroz Neri, a fim de melhorar o trânsito daquela via; 2. Que a 
Secretaria de Estradas e Rodagens realize melhorias com aplicação de material 
pedroso das estradas das regiões do Pastinho, Rio de Areia 2, Colônia e Rio do 
Meio, no Orobó; 3. Que a Secretaria Municipal de Saúde providencie a colocação 
de bebedouros industriais de coluna nas unidades de saúde do município, saúde 
levando-se em conta a dificuldade na compra de copos descartáveis; 4. Que a 
Secretaria Municipal de Turismo implante um ponto de atendimento ao turista na 
Orla de Valença; 5. Que a Secretaria Municipal de Promoção Social promova a 
confecção da carteirinha da pessoa com transtorno do espectro autista, com o 
intuito de facilitar a identificação da pessoa com TEA e seus responsáveis, 
propiciando mais rapidez no atendimento dos serviços públicos de saúde, 
educação e assistência social. O Sr. Presidente informou que as indicações 
serão enviadas aos seus respectivos destinos. Finda o período do PEQUENO 
EXPEDIENTE o Presidente anunciou a ORDEM DO DIA apresentando em pauta 
as seguintes matérias: Projeto de Decreto Legislativo nº 41/2023, que “Concede 
Título de Cidadã Valenciana à Sra. Telma Souza Santos”, de autoria do Vereador 
FABRÍCIO LEMOS; Projeto de Decreto Legislativo nº 42/2023, que “Concede 
Título de Cidadão Valenciano ao Sr. Paulo Estevam Cavalcante dos Santos”, de 
autoria do Vereador FABRÍCIO LEMOS; Projeto de Decreto Legislativo nº 
43/2023, que “Concede Título de Cidadão Valenciano ao Sr. Eraldo Ferreira dos 
Santos”, de autoria do Vereador HELTON BRANDÃO; Projeto de Decreto 
Legislativo nº 44/2023, que “Concede Título de Cidadão Valenciano ao Dr. 
Everardo Lima Ramos Júnior”, de autoria do Vereador RYAN SOUSA COSTA; 
Projeto de Decreto Legislativo nº 45/2023, que “Concede Título de Cidadão 
Valenciano ao Sr. Dimas Bispo Jesus dos Santos”, de autoria do Vereador RYAN 
SOUSA COSTA; Projeto de Decreto Legislativo nº 46/2023, que “Concede Título 
de Cidadão Valenciano ao Sr. Manoel Sousa Soares Júnior”, de autoria do 
vereador VALDIRO OITICICA; Projeto de Decreto Legislativo nº 47/2023, que 
“Dispõe sobre o Parecer Prévio do Tribunal de Contas dos Municípios, Processo 
TCM nº 12222e22, que opinou pela aprovação das contas, porque regulares, 
porém, com ressalvas das contas da Prefeitura de Valença, correspondentes ao 
exercício financeiro de 2021, de responsabilidade do Sr. Jairo de Freitas 
Baptista”, de autoria da Comissão de Finanças e Orçamento desta Casa. O Sr. 
Presidente, conforme o art. 114 do Regimento Interno, encaminha a matéria às 
comissões competentes para emissão dos pareceres técnicos. Processo desta 
Casa, Projeto de Lei 24/2023, que “Altera o Art. 40 da Lei Municipal nº 2.795, de 
21 de dezembro de 2022”, de autoria do Poder Executivo. Posto em apreciação. 
Com a palavra o Vereador RYAN COSTA apresentando uma proposta de 
emenda modificativa ao art. 1º, alterando o limite percentual de 70% para 30% 
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constado na alínea “c” do art. 4º da LOA 2023, e que autoriza a abertura de 
créditos suplementares. Com a palavra o Vereador CLÓVIS JÚNIOR também 
apresentando uma proposta de emenda modificativa ao art. 1º, alterando o limite 
percentual de 70% para 60% constado na alínea “c” do art. 4º da LOA 2023. Com 
a palavra o Vereador FABRÍCIO LEMOS também apresentando uma proposta 
de emenda modificativa ao art. 1º, alterando o limite percentual de 70% para 50% 
constado na alínea “c” do art. 4º da LOA 2023. Propostas de emendas 
submetidas em apreciação. Usaram da palavra os Vereadores Reginaldo Araújo, 
Lelo, Benvindo e Isaías todos debatendo sobre as propostas e concordando com 
a do Vereador Fabrício, achando ser a mais equilibrada. Usou da palavra o 
Vereador Clóvis para retirar sua proposta. O Sr. Presidente submeteu a proposta 
do Vereador Ryan em votação que foi rejeitada pela maioria de onze votos contra 
dois, estes dos vereadores Ryan e Isaías. Ao ser submetida em votação, a 
proposta do vereador Fabrício foi aprovada pela maioria de doze votos contra 
um, este do vereador Ryan. Projeto, já emendado, submetido em votação, que 
foi aprovado pela maioria de doze votos contra um, este do vereador Ryan; 
Processo desta Casa, Projeto de Lei 25/2023, que “Autoriza o Serviço Autônomo 
de Água e Esgoto de Valença - SAAE, a reajustar suas taxas e tarifas”, de autoria 
do Poder Executivo. Posto em apreciação. Usaram da palavra os vereadores 
Fabrício, Bertolino (de forma virtual), Isaías, Lelo, Clóvis, Reginaldo e Benedito, 
todos se posicionando favoráveis ou contrários e expondo seus argumentos para 
tanto. Projeto de Lei submetido em votação, que foi aprovado pela maioria de 
nove votos favoráveis contra quatro, estes dos vereadores Ryan Costa, Isaías 
Nascto, Fabrício Lemos e Valdiro Oiticica, em segundo e último turno, e seguirá 
como autógrafo para a sanção do Poder Executivo. O Sr. Presidente submete 
em apreciação e votação as proposições subscritas dos senhores Vereadores, 
as quais cito: FABRÍCIO LEMOS, propôs a aprovação de duas Moções de 
Aplausos: 1. ao Centro de Cultura Olívia Barradas Carneiro, através do seu 
Coordenador Otávio Mota e toda equipe e artistas, pela realização do evento 
comemorativo aos 37 anos de existência desse equipamento; 2. aos produtores 
de eventos Alberto Padangue e Bertolino Júnior, pela realização e sucesso do 
movimento Popular da Vila – Original da Preta, ocorrido no dia 10 de novembro; 
VALDIRO OITICICA, propôs a aprovação de três Moções de Aplausos: 1. à 
Família Esquadrilha pela realização do 7° Trilhão de Valença, ocorrido no dia 12 
de novembro; 2. ao Valença Bike pela realização da VIII edição do Cicloturismo 
de Valença, ocorrido no dia 05 de novembro; 3.à Igreja Assembleia de Deus 
Setor 3, localizada no Paraná-Orobó, pela realização da festividade dos jovens, 
no período de 10 a 12 de novembro, com o Pastor Presidente Joel Leal, sua 
esposa Janira Barbosa e o Pastor Setorial Francisco Assis; BERTOLINO 
JÚNIOR propôs a aprovação de uma Moção de Aplausos ao Sr. Jeferson Murilo 
Brandão Pereira pelo apoio profissional ofertado na Obra do Senhor durante os 
dias da festa da Igreja do Amparo; RYAN COSTA propôs a aprovação de Moção 
de Aplausos à Paróquia Sagrado Coração de Jesus, em especial à Comissão da 
Festa de Nossa Sra. do Amparo e ao Bispo Dom Juraci Gomes; BERTOLINO 
JÚNIOR e HELTON BRANDÃO propuseram a aprovação de Moção de Pesar 
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pelo passamento eterno do Sr. José Antônio Fernandes, conhecido por “Zé da 
Pastoral”, fato ocorrido no dia 12 de novembro e sepultado no mesmo dia, no 
cemitério local. Todas as proposições foram aprovadas por unanimidade. Finda 
a ORDEM DO DIA o Sr. Presidente verificando não haver quem queira fazer uso 
da palavra no período do GRANDE EXPEDIENTE, o finalizou, e após agradecer 
ao público presente e aos vereadores pelo bom andamento dos trabalhos, 
declarou encerrada a sessão. Do que para constar, Eu, AÉCIO FLÁVIO SILVA 
SOUSA, Analista Legislativo, Lavrei a presente Ata, que, após aprovada, será 
assinada e encaminhada à publicação no Diário Oficial da Câmara Municipal de 
Valença. 
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